

## 加快建设国际旅游消费中心

## 海南迈向“度假购物天堂”

本报记者 赵 珊

“十一”黄金周，海南迎来了今年的旅游高峰。海南旅游业已是千亿元产业，产品体系丰富，新业态不断涌现，接待能力日益提升。今年是海南自由贸易港建设的开局之年，旅游作为三大主导产业之首，海南加快建设国际旅游消费中心，免税购物已成为海南游不可或缺的一环，海南正在从“度假天堂”升级为“度假购物天堂”。

## 复苏回暖走在前列

海南旅游业复苏走在全国前列，8月份，海南接待国内过夜游客522.49万

加速回暖的海南旅游不仅重新吸引了大批游客，也受到众多旅游企业的青睐。由海南省旅游和文化广电体育厅、中国旅行社协会和中国旅游集团共同主办的“2020海南旅游采购大会”近日在海口举办。大会是疫情以来全国第一个也是规模最大范围最广的线下采购大会，旨在建立旅游企业采购交流的平台，共商海南旅游业复苏之道，激发国内旅游企业研发海南旅游产品，为海南旅游输送更多的游客，推进国际旅游消费中心建设，推动海南旅游市场快速复苏及发展。

海南旅游振兴有强大的政策红利。今年6月1日，中共中央、国务

## 多元业态丰富供给

自2018年4月13日党中央决定支持海南全面深化改革开放以来，旅游业得到长足发展。海南省旅游和文化广电体育厅厅长孙颖介绍，2019年，海南共接待国内外游客8311.20万人次，实现旅游总收入1057.80亿元，海南旅游业正式迈入千亿元产业行列。海南旅游业已培育形成了海洋、康养、文化、体育、会展、购物、森林、小镇、乡村和婚庆旅游等十大旅游产品体系，科技、航空、房车等旅游新业态不断发展，拥有9个成熟滨海旅游度假区、54

国内列，温泉或依山傍海，或临河分布。遍布全岛的温泉度假区深受游客欢迎。

记者来到琼海市万泉河畔的博鳌乐城国际医疗旅游先行区。这里生态环境优美，气候宜人，形成了“水一岛一林一田”独特的景观资源，是休闲康养之旅的好去处。先行区目前已有16个项目开工建设，9家医疗机构已开业运营，医疗体系逐步完善，初步形成产业集聚，融医疗、康养、养老和休闲于一体，持续探索国际健康旅游和高端医疗服务产业的高质量发展。

## 免税购物刺激消费

今年海南哪里游客最多？免税店位居榜首。记者来到三亚国际免税城、海口日月广场免税店，只见游客熙熙攘攘，各个品牌门店门庭若市，一些知名大品牌门店前更是排起了长队，化妆品区域聚集了最旺的人气。北京游客刘女士告诉记者：“由于疫情原因，今年泰国游计划取消了。原本在首都机场和泰国买免税品的需求，我消费在了海南。现在免税店有买5件打8折的优惠，我正在找朋友凑单呢。”

7月1日，海南离岛免税购物政策迎来最大力度调整：离岛旅客每人免税购物额度上调为10万元人民币；增加了手机、酒类等免税商品种类，免税商品多达45大类；化妆品每人每次离岛可购买30件、取消单件商品8000元免税限额等新规定，大大刺激了游客的购物欲望，满足了消费需求。尤其在暂停出境游的背景下，极大拉动了境内免税消费市场。

据海口海关统计，海南离岛免税新政7月1日实施以来截至8月31日，海关共监管离岛免税购物金额55.8亿元，同比增长221.9%。离岛免税购物对海南加快建设国际旅游消费中心，释放消费潜力，引导境外消费回流，让全国人民从海南自贸港建设中增强获得感都具有重要意义。

如今，海口美兰机场免税店、海口日月广场免税店、三亚国际免税城、博鳌免税店是游客必到之处。免税购物已成为海南旅游不可或缺的一环。到海南休闲度假+免税购物，几乎成为所有游客的必选行程。海南正在从“度假天堂”升级为“度假购物天堂”。



## 格桑花开

李双泰文图

想不到我居然与西藏格桑花结缘。那是在2002年9月，我出差来到西藏拉萨。一天上午，我们的大客车行驶在拉萨至日喀则的公路上，沿雅鲁藏布江的北岸西行。

雅鲁藏布江两岸，耸立着高高的喜马拉雅山。江水落差很大，怒涛拍石，隆隆作响，白浪如雪，奔涌翻腾。经过亿万年的水滴石穿，山谷被雕刻成陡崖峭壁的大峡谷。我在车里，四周望去，满眼是皑皑雪山、灰褐色岩石、湍急的江水和崎岖的公路，罕见树木花草，亦少见人烟，景色非常独特。

忽然，客车停了下来，大伙下车休息。公路边有几个干活的养路工，养护段房子周围，竟有大片格桑花。

格桑花属菊科植物，多为8片花瓣，中间是淡黄色花蕊。这块格桑花，一株株密密麻麻连成片。格桑花枝秆高1米左右，枝秆上下开满鲜花，红色的，粉色的，黄色的……五彩缤纷，争奇斗艳。

太美了！第一次见到这么漂亮的花，我被格桑花的美丽惊呆了。

美丽的格桑花，如天边的彩虹映红了山岗，似下凡的仙女靓丽了江岸。此景只应天上有，人间能有几回见。格桑花为刚毅的雪山描绘出五彩柔美，增添了勃勃生机。

过了许多年，这一景象依然深深地刻在我的心里。

2016年秋游之时，一天，我欣喜地发现，在北京密云水库的山坡上，居然也盛开着一片格桑花。它与附近摩崖石刻中国印的云龙洞主峰，相映成趣，刚柔相济，自然贵气。我心中不禁升腾狂喜的波澜，

好美好！喜马拉雅山盛开格桑花的那一幕，仿佛又浮现在眼前。

藏语格桑梅朵，就是幸福的花，即格桑花。它是拉萨市花。

我喜欢格桑花，也喜欢格桑花的故事。西藏历史悠久，文化发达，格桑花演绎出许多美丽的传说。

关于格桑花的来源，有许多种传说。一说，元代时蒙古人把北方的格桑花种子带入西藏，在寺庙和家庭种植。人们把这种美丽的花叫格桑花，意为盛世之花。

另有一种传说是，很久以前，西藏地区爆发了一场严重的瘟疫。幸好一位远方的僧侣云游至此，以高超的医术，夜以继日，战胜了瘟神，人们称他“格桑活佛”。他圆寂后，人们把美丽的花称为格桑花，表达缅怀之情。

还有一种传说，更为神奇。格桑花和雪莲花是孪生姐妹。雪莲花长大后，走进高高的喜马拉雅山。格桑花千里迢迢赶来探望。这时雪莲花已被冰雪覆盖，变成洁白的花朵，格桑花毅然变成鲜花陪伴。姐妹相守，年年岁岁，花开花落，让这片土地充满生机、灵气和美丽。

这些传说向世人倾诉，西藏人民殷切向往美好、盛世、幸福的新生活。这些美好的愿望，在百万农奴翻身之后，在改革开放的新时代，终于得以实现。

题图：美丽的格桑花



欢迎关注本版微信公众号“人民日报天下”



海南三亚的亚特兰蒂斯度假区

张丽芸摄 新华社发

人次，同比增长2.0%，旅游收入同比增长6.5%，今年首次双双实现同比正增长。

从5月开始，海南开启国内旅游市场振兴，有序推进旅游企业复工复产，多措并举激发市场活力，出台“支持海南旅游企业共渡难关六条措施”“振兴旅游业三十条行动措施”等提振旅游业，举办“海南自贸港热浪购物节”“千万人游海南”等活动推动市场复苏。

院印发的《海南自由贸易港建设总体方案》中明确提出，海南旅游业坚持生态优先、绿色发展，围绕国际旅游消费中心建设，推动旅游与文化体育、健康医疗、养老养生等深度融合，提升博鳌乐城国际医疗旅游先行区发展水平，支持建设文化旅游产业园，发展特色旅游产业集群，培育旅游新业态新模式，创建全域旅游示范省。

家国际知名品牌酒店、66家A级景区，接待能力日益提升。

今年是海南自由贸易港建设的开局之年，作为海南自由贸易港建设三大主导产业之首，旅游业发挥着不可替代的重要作用。海南旅游充分利用自贸港政策，率先重点发展免税购物、康养旅游等。

康养旅游已成为海南最具竞争力的旅游产品之一。海南地热资源居全

## 休闲度假提升旅游品质

周海涛

2020中国休闲度假大会日前在四川省遂宁市举办。大会由中国旅游协会、全国休闲标准化技术委员会主办，中国旅游协会休闲度假分会等承办。大会以“休闲美好生活新选择”为主题，探索休闲度假产业促进人民群众美好生活的路径。

中国旅游协会会长段强认为，旅游业要满足人民群众对美好生活的期待，需要大力推动休闲度假的发展。休闲度假是中国旅游业未来发展的方向。发展休闲度假产业有利于丰富旅游业的类型，有利于增加旅游业的效益，有利于提高旅游业的整体竞争力，是实现旅游业高质量发展的必

由之路。世界旅游城市联合会常务副秘书长李宝春表示，旅游业是极富韧性的综合性产业，疫情没有改变人们对旅游热爱，反而催生了旅游新模式、新需求。休闲度假产业应借此契机，提升人们对休闲的认知，激发休闲度假市场活力。

国际山地旅游联盟副主席邵琪伟建议，中国 and 全球旅游业界要对旅游业今后的发展超前研究，着力探讨新思路、探索新路径、创造新动能、迎接新挑战、抓住新机遇；要将休闲度假产业与大健康产业紧密结合起来；要高度重视运用现代科技成果提高休闲度假产业

的品质。

遂宁地处涪江中游，拥有美轮美奂的自然山水和璀璨悠久的历史人文。近年来，遂宁做好山水文章，丰富文化内涵，构建最亮丽的风景线，培育最浓郁的乡愁源，宜居宜业宜游的城市魅力日益彰显。遂宁以此大会为契机，努力打造成为休闲度假一线城市的样板和典范，将休闲理念从会场带到市民的生活中，通过开展街头文化艺术展演、露营节等丰富多彩的活动，让市民享受到美好休闲生活。

大会还发布了《2020中国休闲产业发展趋势报告》、《2020国内休闲度假恢复指数》等多项行业研究成果。

## 京津乐道

## 绿色廊坊

以“赏人文东淀，游乐道廊坊”为主题的2020廊坊市文化旅游产业发展大会近日举办。大会组织了涪淀丰收节、文旅产业发展大讲堂、非遗精品展、京津冀（廊坊）自驾游与房车露营大会等丰富多彩的活动。海内外游客还可以通过云上展馆了解廊坊文化旅游发展成就、浏览廊坊美丽风景，并在网上购买廊坊特产。

廊坊地处北京、天津、雄安新区“黄金三角”之内，是京津冀协同发展的核心区域。北京城市副中心、北京大兴国际机场、雄安新区从北向南辐射廊坊全域。近年来，廊坊坚持把旅游产业作为支柱产业，旅游产业迈入高质量发展快车道，打造运河风情体验、永定河田园观光、涪淀生活休闲三大特色主题旅游区，叫响了“京津乐道绿色廊坊”城市旅游口号，荣获“京津冀最佳休闲旅游目的地”“中国最具魅力和品牌价值会奖目的地”等称号，旅游人数和收入效益持续增长。一座新兴的现代休闲旅游城市，正在京津冀城市群中加速崛起。（李杜）



## 昆明阳宗海：好风景走出致富路

金秋，美丽的昆明阳宗海风景区风光秀丽，赏心悦目。旅游产业带动了当地发展，许多在外打工的村民陆续回乡创业就业。随着人居环境的提升和清污分流等工程的实施和改造，阳宗海变得干净整洁，村民的生活环境得到了改善。村民享受着生态扶贫、旅游扶贫带来的福利，村民腰包鼓了起来，收入明显提高。

上图：昆明阳宗海风光 李黎/文 朱林/图



远眺温州江心屿 秦洞峰摄

## 温州“诗之岛”

王子君

不登江心屿，不算温州。

途经浙江温州的时候，我顾不得天正下着小雨，特地留出游览江心屿的时间。好在一到轮渡口，小雨就停了。伫立南岸渡口，放眼望向江心屿，果然形态优美，虽孤浮于江水之中，却因屿中有东西两塔遥相呼应而不再孤寂。瓯江自西向东流淌，在屿西头骤然分流，至屿东头又急切合流，短暂的分流仿佛凝聚了更加强劲的力量，流速加快，展示出一派奔腾向海不复还的气势。

江心屿宛如一艘造型奇绝的双桅船，停泊在浩瀚的瓯江上，随时准备挂帆起航，上面的建筑在青绿的树木中若隐若现，或黄或红或白或褐，那画面美妙生动极了。最令人瞩目的是江心屿东塔上有一蓬树枝，华盖一样覆盖着塔顶，使巍峨的东塔显得生机盎然。渡口人说，那是一株在塔顶自然生长的榕树，已有100余年历史，无土培植，却根垂塔中，全年常绿，是江心屿一大奇观。

渡船来到江心屿时，我第一个

游览目标就选定了东塔。沿着不规则的石阶路面上到东峰，才知道游客只能在塔脚下仰望东塔，而不能登临。站在东峰之上，向东望，是因合流而渐次宽阔的瓯江水面，江水向着东海的方向浩浩荡荡地流去；向南望，高楼林立的温州市区彰显着财富创造的荣耀；而在西面，是郁郁葱葱的西峰山。山上，一座砖红色宝塔兀然耸立，直入云端，欲与东塔试比高。那就是江心屿西塔，它始建于北宋年间，至今仍保持着宋代风格，塔每层每面均有小佛龛，内置石雕佛像，造型精致，神态自然，有颇高的艺术价值。塔下周围遍置青石坐凳，万木扶疏之下，清幽静谧，旅人小憩于此，可任思绪翩翩，诗情萌动。

想去西塔领略一番能够激发诗情的自然艺术之境，但天公不作美，又下起了雨，且越下越大，只得驻足避雨。不过，置身雨中的江心屿似乎又有了别样迷离与浪漫的气息。据说不管是天晴还是下雨，江心屿都是一道永远不会让人遗憾

的风景。如是，当年那些天纵奇才的骚客雅士来到如此绝美之境，又如何不诗兴大发，留下传世佳句？南北朝的大诗人谢灵运，他那“乱流趋正绝，孤屿媚中川。云日相辉映，空水共澄鲜”的名诗，是不是就是坐在西塔下的青石凳上写就，或是站在东峰峰顶望着滚滚东去的瓯江水脱口吟出？也正因有了如此这般的诗与诗人，温州古城虽只有江心屿堪称名胜，却足以让人心驰神往。

望在雨中更加秀美的孤屿，我有些留恋这小小的江心屿，若不是行程匆匆，我一定在这里小住几日，细细品味她的美与诗情，夜夜不朽的诗魂，在他们当初吟诗的现场，写下属于江心屿的新诗。据说，千百年文人骚客、学士名贤咏叹江心屿的诗章有近800篇之多，谢灵运、孟浩然、李白、杜甫、韩愈、陆游、文天祥……正是这些伟大的诗魂使江心屿有了美丽的别名——“诗之岛”。